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Esempio 1

y = In(x2 —2x)

!

1) Determinazione del campo di esistenza (C.E.)

C.E.:{XER:XZ—2x>0}:{x6R:x(x—2)>0}:{x6R:x<O,x>2}

CE.={xeR:-0<x<0,2<X<+0}

1~x:0,x:2A.V.

La logaritmica e definita dove il suo
argomento e strettamente positivo




y = In(x2 —2x)

!

2) Intersezioni con gli assi

In X = 0 la funzione non e definita:
non esistono, quindi, intersezioni con I’asse y

y=0 y=0 y=0 y=0
O=In(x2—2x) = In(1)=ln(x2—2x) 7 Nex2—2x 1 —2x-1-0

::x:&iJi:>A=@fJEO)B=Q+J20)

intersezioni con I’asse X

—



y = In(x2 —2x)

!

3) Studio del segno della funzione
y>0 & In(x2—2x)>O:In(1)<:>x2—2x>1 & XP=2x-1>0

& x<1—\/_;—0,4;x>1+\/522,4

1-+/2 1++/2
+4++|-=-==--- + 4+ +
- - -

y>0| y<0 [y>0




y = In(x2 —2x)

!

4) Limiti agli estremi del C.E.

CE.={xeR:-0<x<0,2<X<+0}

!

lim V= lim |:|n(X2—2X)]=|n[ lim (XZ—ZX)}:|H(+OO):+OO

X—>+00 X—>+00 X—>+00

[im Y= lim [ln(XZ—ZX)]:In lim (X2—2X)}=|n(+oo):+oo

X—>—00 X—>—00 |: X—>—00



y = In(x2 —2x)

!

5) Calcolo della derivata prima

D{In[ ()]} - f(lx).D[f(x)]

!

XziZX-D(x2 —2x):

1

X? — 2X

y'= D[In(x2 —2x)] =




y = In(x2 —2x)

!

6) Studio del segno della derivata prima

2(x—-1) Xx-1>0 X>1
y'>0 < >0 < N
Xx(x—2) x(x—2)>0 X<0,X>2
0 1 2
----------- +++H++++
THEEEEEE R ++++
- + - +

y'<0 |y >0|y<0|y>0




y = In(x2 —2x)

!

per 0 < x <2 la funzione non e definita

!

la funzione non ha né Massimi né minimi



y = In(x2 —2x)

!

/) Grafico della funzione
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Esempio 2

y:In(x2 —5x+6)

!

1) Determinazione del campo di esistenza (C.E.)

C.E.:{XER:x2—5x+6>0}:{XER:(X—B)(X—2)>O}:{XER:X<2,X>3}

CE.={xeR:-0<x<2,3<X<+o0}

!

XxX=2,X=3A.V.
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y:In(x2 —5x+6)

!

2) Intersezioni con gli assi

y=0
X°—5X+5=0

=0 y:0
2 2 —
In(1)=ln(x —5x+6) 1=x*—-5x+6
=0
545 = B:[ﬁ,o],c{mﬁ,oj
X =
] 2

intersezioni con I’asse X
12



y:In(x2 —5x+6)

!

3) Studio del segno della funzione

y>0 < In(x*~5x+6)>0=In(1) < x*-5x+6>1

& X2 -5x+5>0 & x<

5-V5

2

2

5—/5

2

5+\/§

++ +
+

y>0

++ +

y >0

5+\/§;3,6

~1 3 x>
2
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y:In(x2 —5x+6)

!

4) Limiti agli estremi del C.E.

CE.={xeR:—0<x<23<X<+0}

!

lim V= lim [In(x2—5x+6)]:ln[|im (X2—5X—|—6):|=|n(+oo):—|—oo

X—>+00 X—>+00 X—>+00

lim Y= lim [In(x2 —5x+6)] =1In| lim (x2 —5x+6)} = In(+o0) = +o0

X—>—00 X—>—00 Ii X—>—o0
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y=|n(x2 —5x+6)

!

5) Calcolo della derivata prima

1
x> —5x+6

1
X* —5x+6

-D(x2—5x+6):

y':D[In(x2—5x+6)]= -(2x-5) =

2X—5

(x—3)(x—2)
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y=|n(x2 —5x+6)

!

6) Studio del segno della derivata prima

y'>0 < 2X =9

(x—3)(x-2

>0 <
)

{2x—5>0 x>g:2,5

(x=3)(x=2)>0

(X< 2,X>3

+ 4+ + +
++ + +

y'>0

m 16



y = In(x2 —5x+6)

!

per 2 < x < 3 la funzione non e definita

!

la funzione non ha né Massimi né minimi
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In(x2—5x+6)

/) Grafico della funzione
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Esempio 3
y— In(xz +4]
X* —4

1) Determinazione del campo di esistenza (C.E.)

-

C.E. =+

XxeR

X —4

2 X2 +4>0
xeR:2 +4>O,X2—4¢O}={XER:{ ,x2—4¢0}=

X°—4>0

[ sempre
Ix<=2,x>2

,X¢i2}={X€RZX<—2,X>2}

CE. ={xeR:—0<Xx<-2,2<X<+0}

!

X==2,X=2A\V. -



2) Intersezioni con gli assi

In X = 0 la funzione non e definita:
non esistono, quindi, intersezioni con I’asse y

(y:O fy:O ry:() ry:o
4 XX +4) = XX +4) = 2 =% =
o:|n£ : j In(l):ln[ 2 ] - X *4 e S
| X" —4 l X" —4 ! !
2 2
= X+42 );+4=O:> 284:O:>8=O:>mai
— —

non esistono, quindi, intersezioni con I’asse X
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3) Studio del segno della funzione

¢ x> +4 x> +4

X“+4
>0 < In >0=In(1l) >1 & -1>0
d (x2—4] 1) X*—4 X* —4
X2 +4—x*+4 8 8>0 sempre
= > >0 & — >0 < ) =
X°—4 X°—4 X°—=4>0 X<—2,X>+42
-2 +2
+++++++++++
++4+|------ + 4+ +
+ - +

y>0| y<0 [y>0
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4) Limiti agli estremi del C.E.

CE. ={xeR:—0<Xx<-2,2<X<+0}
lim y= Ilm{

X—>+00 X—>+00

X’ +4
Iim Y= lim
X—>—00 X—>—00

y=0A.O. 22
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5) Calcolo della derivata prima

y'm D{In[xz +4ﬂ 1 D(xz +4]_ -y 2x(x* - 4) = (x* +4)(2x)

2—4)| x+4 \X—-4) X°+4 (x-4)
2
X°—4
_XP—4 2x°—-8x-2x"-8x x* -4 —16x ~16x

T x+4 (x2—4)2 _x2+4.(x2_4)2_(x2+4)(x2—4)
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6) Studio del segno della derivata prima

16X

y'>0 < -

(x2 +4)(x2 —4)

>0 &

16X

(x2+4)(x2_4)@° <

(x>0
X*+4>0
(x*—4>0

(x>0
sempre

N

\x<—2,x>2
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per —2 < x < 2 la funzione non e definita

!

la funzione non ha né Massimi né minimi
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/) Grafico della funzione
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Esempio 4

y:m(leuj
|

Determinazione del campo di esistenza (C.E.)

C.E.Z{XERZ >0,X2+1¢O}={XERZX2+1>0,X2+1¢0}=

x? +1

={x eR:sempre,sempre} = R

C.E.={xeR:—0< X< +o0}
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N\

Xx=0
= A=(0,0)=0 intersezione con I’asse y
y=In(1)=
(y:O fy:O ry:O ry:O
1 =2 1 = 1 = 3 1 =
0=1In In(1) =1In 1= -1=0
\ (x2+1j \ M) (x2+1j X +1 | x* +1

4:O = x*=0 = x=0 = B=(0,0)=A=0

intersezione con l’asse X
28



y:m(leuj
|

Studio del segno della funzione

>0 < In >0=In(1) < >1 & -1>0
4 (x2+1j @) X° +1 X° +1
1-x*-1 —X* G x° >0 sempre
&> > >0 —>0 & —<0 < &
X“+1 X +1 X +1 x> +1>0 sempre

mmmp |2 funzione &€ sempre negativa

y <0
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Limiti agli estremi del C.E.

C.E.={xeR:—0< X< +o0}

1 1
= — i In — In I — In O e
XILTO ’ XILT"{ (XZ +1H LIHEO( G +1ﬂ (0)=—

o Y=Xlimiln(le+1ﬂ= '”L‘lmw(leuﬂ =n(0)="
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Calcolo della derivata prima

Cx2+1 O(X*+1)-1(2x)

RS TR

X°+1 =2X 2X

pu— © — 2

1 (x2+1)2 X% +1

(x2+lf
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Studio del segno della derivata prima
2X 2X 2x>0
y'>0 & —— >O<:>2<:>{2 <:>{
X“+1 X“+1 X“+1>0

y' <0

x>0
sempre
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y:m(leuj
|

x =0 € un Massimo per la funzione

!

O = (0, 0) e un punto di Massimo per la funzione
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